

市场监管

# “食品安全，我们的责任！”

## 市场监管局向食品违法挥出重拳，半月立案52起

记者 项颖 通讯员 王世霖

用焦亚硫酸钠加工的土豆、芋头，亚硝酸盐严重超标的炸肉条，含有有毒有害物质的保健食品，涉案总数高达1万多瓶的假冒红牛饮料……一起起严重的食品安全违法案件在执法人员努力下不断浮出水面。

半月(5月中旬至下旬)立案52起，总立案数184件，移交公安刑事立案7起，追究刑事责任9人。这是截至6月底，市场监管局(以下简称市监局)在“食品安全百日严打行动”(3月1日至6月10日)中交出的一份成绩单。

“食品安全，我们的责任！”市监局相关负责人如是说。



### 食品安全监管撒下“天罗地网”

民以食为天，食品安全是老百姓最关心的事。作为全省食药监管体制改革的一个缩影，我市已经迅速跨过了机构改革的阵痛期，初步将改革对食品监管强化的成效凸显出来。

在市委市政府的大力推动下，今年1月29日，市市场监督管理局就肩负着食品安全全程监管的重任，在温州11

个县(市、区)中率先挂牌成立。对内高效整合原工商、食药监和质监的食品安全监管职能，对外进一步集中力量健全基层网络建设，打造检测技术支撑，强化违法打击力度。

目前，我市15个镇街均成立了由主要领导负责的食品安全委员会，并下设办公室，配备专兼职工作人员。同

时，依托食品安全网格化管理、组团式服务，充分整合镇街、村居资源，细分大中小三级网格，发挥镇街、村居网格化功能作用，在全市所有的行政村(城区社区)建立食品安全协管员队伍，形成相互衔接、运转高效的食品安全网络，将食品安全监管的触角延伸到每个角落。

### 八个一 维护食品安全环境

按照食品安全四个最严的要求，我市开展万批大抽检，公布食品安全黑名单，约谈违规企业，加大违法违规打击力度和媒体曝光度，掀起食品安全监管风暴。2月份以来，全市上下紧急行动，出动执法人员3992人次，圆满完成八个一规定动作。

抽检一批重点品种。加大食品监督抽检力度，以问题为导向，增强抽检的针对性，全市安排监督抽检食品29个品种、376批次，并及时对抽检中的不合格批次进行后续跟踪处理；

深挖一批违法线索。通过风险监测、监管排摸、公开征集和群众举报、媒

体监督等手段，挖掘案件线索；约谈一批违规企业。开展220家食品生产企业、食品小作坊的集体约谈和57家违规企业的个别约谈，明确整改期限，落实整改措施，整改不到位绝不放过；

整治一批重点地区和突出问题。根据日常监管、隐患排查、风险监测等掌握的情况，重点整治隐患多、风险大、问题突出的地区、行业和企业；

查处一批食品违法案件。加大案件查办力度，对不构成刑事犯罪的，依法予以行政处罚；涉嫌犯罪的，及时移送公安机关。行动期间，全市共立案查

处食品违法行为159起，移送公安6起；公布一批黑名单。据悉，该名单曝光了涵盖初级农产品、水产品、生产、流通、餐饮五个环节的10家食品生产经营单位，通过瑞安市食品药品安全信息网向社会公布；

通报一批典型案件。注重抓大案、办要案，打出声势，及时报送百日严打行动中打击的一批典型案件，由省里集中通报；

八是奖励一批举报有功人员。畅通96317、12315等举报投诉渠道，有效落实食品安全有奖举报制度，及时兑现举报有功人员奖励资金。

### 再建多处 堡垒 提升食品安全大环境

除严打之外，市监局下一步还将大力推动特大型餐馆、大型餐馆和学校食堂的阳光厨房建设，即餐饮服务提供者使用可视玻璃隔断或视频直播等方式向消费者展示食品加工制作的过程，公示食品安全相关信息，接受公众监督。这一举措将大大强化餐饮服务行业自律，增强行业经营透明度，全面提升餐饮服务食品安全保障水平。据悉，预计今年全市将创建41家，创建率达到20%。

同时，该局还将加速建设市食品检验检测中心，建立筛选实验室和对公众免费开放的农贸市场食品快速检测室，依托中心的技术力量和群众的自发参与监督，打造食品质量监管统一平台。最终呈现食品安全政府严管、群众参与、社会监督、企业自律的良好局面。

昨日，记者从市监局了解到，目前市食品检验检测中心已经建设完毕，于7月23日正式投入运营。

据悉，我市原有食品检测资源主要分布在质监、工商、卫生、农林、海洋渔业等部门，存在检测职能分散、检测能力不足、资源重复投入等问题。为此，2012年9月市政府专题会议研究决定，由质监部门牵头，整合各部门食品检测资源，建立综合性食品检测机构瑞安市食品检验检测中心。

2012年12月28日，瑞安市食品检验检测中心正式挂牌成立，投入建设。今年6月底，中心顺利通过了省评审组的资质认定。

据介绍，过去两年里，瑞安只能进行食品的快速定性检测，检测时间短，检测结果并不完全准确，且不能作为行政执法依据。若要准确测定食品中有关组分的含量或检测原料和成品的纯度，则必须要送往温州检测中心进行定量检测，耗时长且不方便。食品检验检测中心正式运行后，定量检测可直接在瑞安进行，节省了大量在路上的时间。

定量检测是一种科学的检测方式，对抽样基数、方式、数量都有准确的要求，结果相较于快速检测精准很多，对我们日后开展食品检测工作意义重大。

此外，对公众免费开放的农贸市场食品快速检测室建设也在如火如荼地展开，目前已有5家建设完毕对外开放，分别位于碧山综合农贸市场、安阳菜市场、红光菜市场、城北菜市场和周松菜市场。

市监局副局长沈安刚表示，食品免费检测室的成立，可以满足人民群众随时随地对食品进行免费检测，为消费者把好食品安全关，一方面可以方便群众，保证人民群众买得放心、吃得安心；另一方面对检测结果不合格的食品进行公布和处理，对不合格食品经营户进行曝光、处罚，实行监管倒逼机制，有效促进食品安全管理，真正提高老百姓在农贸市场消费方面的品质。

### 食品安全百日严打典型案例

借助体制改革的红利和完备的监管网络，我市以食品安全百日严打行动为抓手，积极推行以检测倒逼监管，以监管推动检测的双轨模式，发动食品安全攻坚战，战役中，不少食品违法行为被俘虜。

#### 案例一

#### 知假卖假 10084瓶 红牛 被扣押

年初，我市一饮料经销公司业务员吴某通过网络认识一位外地自称经销红牛品牌饮料的郑某。在明知其推销的红牛饮料应为假冒的情况下，吴某为谋取暴利，于4月初从郑某处购进假冒红牛饮料600余箱，并利用其平时业务联络的客户网络进行分销。

经查，假冒红牛饮料通过4家批发经营户再分销共涉及我市4个镇街区域40多家食杂店。对此，市监局立即启动重大事件紧急预案，兵分多路对4家批发经营户未销存货的假冒红牛饮料予以扣押，责令批发经营户紧急召回再分销的假冒红牛饮料，并出动执法人员在重点区食杂店进行地毯式清查，召回扣押假冒红牛饮料10084瓶。

目前，涉案当事人吴某已移交公安机关正式立案调查，其他4家批发经营户涉嫌经销假冒商品案正在进一步调查处理之中。

#### 案例二

#### 500多公斤土豆、芋头 内含“焦亚硫酸钠”

2014年3月4日凌晨2时，市监局安阳所联合市公安局等部门对我市最大的农贸市场望江菜市场进行检查。

根据事先调查摸底，经过严密组织部署，执法组成员首先来到一食品批发经营户，发现现场凌乱不堪，地上有大量泡好的土豆、芋头，颜色明显偏白。在另一角落还发现数包食品添加剂焦亚硫酸钠(不得用于浸泡去皮的土豆、芋头)，执法人员对其进行现场取样检测，并封存了有关食品及其添加剂。

另据现场检查发现，百米外还有一家与此类似食品批发经营户，执法人员迅速进行检查，并予以现场抽样检测。检测结果显示，浸泡的芋头均含有二氧化硫成分。经过三个多小时的行动，现场查封问题土豆、芋头500多公斤。

目前，该两起案件均移交公安机关立案调查。